

南昌大学

综合改革试点工作专报

第 8 期（总第 8 期）

2018 年 6 月 15 日

◆工作动态

◆改革进展

◆设想建议

◆工作动态

●教育部以部省合建模式支持我校发展

教育部在支持和提升中西部高等教育发展座谈会上部署启动部省合建工作，要通过部省合建这一新的机制和模式，在尚无教育部直属高校的省份，按“一省一校”原则，重点支持南昌大学等14所高校建设。教育部将会同有关部门，参照教育部直属高校模式对合建高校的发展予以指导支持，在学科专业建设、科学研究、师资队伍建设、考核评价、对外交流合作等方面与直属高校同等对待。

●2018国际产学研用合作会议在南昌召开

为落实“一带一路”计划，不断深化国际交流合作，2018年6月12日，由我校承办的2018国际产学研用合作会议（南昌）在南昌举行。来自中国、俄罗斯、白俄罗斯、乌克兰、乌兹别克斯坦等国高校、企业、科研院所的专家学者汇聚一堂，研讨科技创新的产学研用情况。会上，我校与俄罗斯科学研究技术中心有限责任公司签署科研合作协议，与俄罗斯基伦斯基物理研究所、江西科泰新材料有限公司签署三方合作协议。

●学科与专业建设取得新成果

➤我校马克思主义理论、力学由博士学位授权二级学科新增为博士学位授权一级学科，哲学、中国语言文学、新闻传播学、基础医学、药学为新增博士学位授权一级学科，文科博士点取得历史性突破。目前，我校已有15个博士学位授权一级学科。

➤我校金融数学、数据科学与大数据技术两个本科专业获准设置，2018年开始招生。

➤ 我校《智慧的源泉-数学导读》《现场生命急救知识与技能》《管理百年》3门课程入选教育部首次推出的490门“国家精品在线开放课程”。

● 社会服务能力明显增强

➤ 在首届国家生态文明试验区（江西）建设论坛暨生态文明建设技术推介会上，江西生态文明研究院与南昌大学生态文明科学大数据协同创新中心成立，将构建科技研发与社会需求的桥梁，为江西生态文明建设提供技术与决策服务。推介会上，我校9个生态文明建设技术签约金额近4亿元。

➤ 我校第一附属医院荣登“2018年中国医疗机构自然指数百强榜”，排名由上一年度的99名上升到92名，是我省唯一上榜医疗机构。

➤ 我校第一附属医院和第二附属医院同时入选“2017（首届）中国医院百强院”。

➤ 我校与中国空间技术研究院五〇三所共同建立天地一体化信息技术国家重点实验室江西实验室，将带动江西省生态保护、城市建设、经济发展中的应用型理论研究、技术攻关与产业推广。

➤ 我校与华为技术有限公司正式签署战略合作协议，成立华为信息与网络技术学院。这将有助于我校融入国家推动创新驱动发展，实施“一带一路”“中国制造2025”“互联网+”等重大战略，参与新技术、新业态、新模式、新产业为代表的新经济的发展，培育更多高素质的工程科技人才。

● 人才培养再获佳绩

➤ 我校徐振江博士入选第十四批国家“千人计划”青年项目。

➤ 我校学生获2018年美国大学生数学建模竞赛(MCM/ICM)国际一等奖6项、二等奖27项。我校从2003年

组队参加该赛事共获得国际一等奖 32 项、二等奖 107 项。

➤ 我校荣获第 23 届“21 世纪杯”全国英语演讲比赛总决赛一等奖。

➤ 第五届大学生艺术展演全国总决赛，我校交响乐团的《荒山之夜》参加了器乐专场的比赛，获器乐组全国总决赛一等奖，大赛评委给予了“不鸣则已、一鸣惊人”的高度评价。

➤ 我校代表队获第九届全国高等医学院校大学生临床技能竞赛华东分区赛一等奖，晋级全国总决赛。

➤ 我校代表队荣获 2018 年第二十一届“外研社杯”全国大学生英语辩论赛华南区一等奖，晋级全国总决赛。

➤ 中国高等教育学会专家工作组发布《中国高校创新人才培养暨学科竞赛评估结果》，我校在 2012-2016 年全国高校竞赛评估结果（本科）TOP300 排名中位列第 58 位。

● 师资水平不断提升

➤ 我校教师袁萍创作的作品《师母》获得十七届百花文学奖长篇小说奖。

➤ 我校教师廖聪和陈俐领衔主演的大型现代赣剧《那杆秤》荣获第十五届中国人口文化奖喜剧类二等奖。

➤ 我校辅导员付轲和胡邦宁撰写的论文在全国高校辅导员学习宣传贯彻党的十九大精神研讨会暨第九届全国高校辅导员工作创新论坛上荣获一等奖。

➤ 我校附属小学校长余卫入选教育部第二期中小学名校长领航工程，成为江西省入选该工程的首位小学校长。

● 科学研究实现新突破

➤ 国家科技部公布 2016 年度国家科技企业孵化器考核评价结果，我校科技园再次被评为“A 类国家级科技企业孵化器”，我省仅此一家榜上有名。

➤ 我校与德国伍珀塔尔大学合作申请，获批国家自然科

学基金委员会（NSFC）与德国科学基金会（DFG）国际合作研究项目。这是我校首次获批该类项目。

➤我校在《Angewandte Chemie International Edition》《Journal of America Chemistry Society》《Cell Stem Cell》《Physical Review Letters》《Cell Research》等世界顶级期刊上发表重要研究成果。

➤我校“电子信息类学科交叉融合的新工科人才培养探析”和“新工科背景下材料类专业工程实践能力多层次培养与评价体系建设”2个项目入选教育部首批“新工科”研究与实践项目。

●国际化程度不断提升

➤我校4名留学生获教育部国际合作与交流司“中国政府优秀来华留学生”荣誉。

➤我校获批7个国家留学基金委2018年“优秀本科生国际交流项目”，获批名额41名，比2017年项目数增幅达100%，名额增幅达120%。

➤我校代表团与印尼巴厘岛乌达雅纳大学洽谈旅游教育合作事宜，双方通过磋商达成广泛共识，拟启动本科生交换计划等合作项目。

➤我校设立南昌大学“罗客”国际交流奖学金。用于资助我校优秀学生参加国（境）外交流项目，鼓励更多优秀学子走出校园、放眼世界，提升国际化视野和创新能力。

◆改革进展

●校院两级管理体制不断深化

为深入推进校院两级管理制度改革，依据《南昌大学学院年度工作目标考核办法》，学校召开 2017 年度目标考核大会，全校 25 个党群行政部门、16 个直属单位及后勤服务集团、21 个学院和医学部参加了考核汇报。作为两级管理体制改革的关键环节，年度目标考核机制基本形成。

●哲学与社会科学科研管理体制机制改革进一步推进

我校加强文科建设，落实人文研究基地支持经费的调整和投入。其中，对通过教育部评估的基地每年给予 60 万的经费支持；对通过省高校人文重点研究基地评估，评估结果为良好的给予 20 万经费支持，评估结果为合格的给予 15 万经费支持；对通过江西省哲学社会科学重点研究基地评估，评估合格的全部给予 15 万的经费支持。

●创新创业工作取得成果

➤在由教育部等主办的全国高校实践育人暨创新创业推进会上，我校被授予“全国高校实践育人创新创业基地”（高校主导型）。

➤我校创业项目获得江西省人才基金 1500 万元资助。

➤我校被认定为省发改委首批省级双创示范基地之一。

◆设想建议

●学科建设

按照“2+x”原则建立学科特区，其中2指入选双一流的一流建设学科“新材料技术学科群”和第四轮学科评估成绩为优秀的学科“食品科学与工程”，x指候选学科，按照“成熟一个设立一个”原则遴选。近期在“新材料技术学科群”和“食品科学技术与健康学科群”建设中试行学科特区。

●队伍建设

▶继续完善师德师风长效机制，建立选聘教师思想政治考察公示制，严格落实师德考核“一票否决”制，建立教师岗位退出机制。

▶继续推进高层次人才队伍建设。做好“高层次人才全球招聘计划”，筹备举办首届海内外青年学者论坛。

▶推进人才发展体制改革，制定《国家重大人才工程后备人选培育支持计划》，构建与国家重大人才计划项目相衔接的校内人才培养体系。

●人才培养

▶深化教育教学改革，制定大类招生工作方案，完善跨专业、跨学科创新人才培养机制，不断提高生源质量。

▶推进学位论文“质量监督工程”建设。完善“一测、二抽、三审”学位论文质量保障体系，将“测、抽、审”的结果与导师上岗、招生指标分配、学位授权点评估、人才培养考核等挂钩。

●放管服改革

▶继续按照“压规模、调结构、转机制、提质量”的主线，积极与省政府有关部门沟通，争取相关改革政策支持，稳妥推进抚州医学院和第四附属医院管理体制改革的。

►将“放管服”改革作为学校转职能、提效能、激活力、促发展的重要抓手，有力有序推进各项改革工作。一是持续深化简政放权，完善制度建设，推进管理机制改革，加大在财务审批、采购执行等各方面的流程简化，提高办事效率。二是增强监管能力，加强党的领导，坚持和完善党委领导下的校长负责制，坚持民主集中制，强化信息公开制度，完善民主监督，推进依法治校，提高治校能力。三是提升服务水平，加强后勤服务管理和机关服务管理，落实首问负责制，提高信息服务管理水平，建设“智慧校园”。

发送：

教育部有关领导；

省委、省人大、省政府、省政协有关领导；

省委、省政府有关厅局主要领导，南昌大学综合改革试点工作领导小组成员，省委教育工委、省教育厅领导，各设区市市委、市政府有关领导，有关合作单位领导及有关处室；
全体校领导，校内二级单位主要领导。

南昌大学综合改革试点推进工作专报编辑部

联系人：刘德才

Email:dcliu@ncu.edu.cn

联系电话：0791-83969028

传真：0791-83969069

（请及时将领导批示反馈给联系人）